



上海泛鑫保险高管“跑路”不是一个孤立的偶然事件，而是一个与保险整体业态和保险监管程度息息相关的现象。必须完善中介市场的监管体系，有针对性地提高不法中介的违规成本，同时要尽快转变以“保费为王”的行业考评思路——

## 中介机构违规成本太低

江帆

近日，上海泛鑫保险代理有限公司总经理陈怡携5亿元潜逃海外的消息震动了保险界。公安部8月19日晚通报，陈怡在当日晚被押解回国。

今年3月，泛鑫保险曾因销售误导被上海保监局开出过一张5万元的罚单。事与愿违，5万元的罚单并没有让泛鑫保险“浪子回头”。

近年来，保监会一直在整顿保险中介市场，不仅出台了系列管理文件，而且每年都有多次市场检查，客观上收到了不小的效果。各地保监局的罚单更是没有少开，今年上半年就开出了542张罚单，保险中介是其中的大头。然而，上海泛鑫保险高管携巨款“跑路”的事

件还是未能避免，保险业市场监管究竟存在哪些漏洞？

在各地保监局开出的罚单中，罚款金额多是3万元至5万元的小单，最低的只有2000元，中介机构违规的成本太低了。2012年，上海泛鑫的新单保费超过4.8亿元，同比增长200%。按目前保险公司返给代理公司首期保费的手续费100%至120%算，违规和非法高风险经营模式让上海泛鑫赚了个盆满钵满。相比之下，5万元的罚单又何足道哉。

按上海保监局的最新回应，泛鑫被查实擅自销售自制的固定收益理财产品，将面临高管非法“跑路”、违规销售理财产品和严重的销售误导等多重责罚。目前来

看，我国对保险中介监管的法律法规尚不完善，处罚手段也仅局限在通报、罚款、吊销许可证等少数几种方式，这使得一些不法中介选择在低违规成本下的铤而走险。

按业内规则，保险机构付给代理公司手续费，保险代理公司为其承担产品销售和服务平台的职责。在这种关系中，保险机构对自己的代理中介具有不可推卸的管控责任。遗憾的是，不少保险公司并未切实承担起对中介代理机构的管控职责，往往是重承保、轻服务，为谋求保费规模迅速增长，不论中介机构行为是否合法合规，只要能拉来保费就与之合作。正是这种“保费为王”的粗放经营思路和疏于管

理的现状，为此类不法中介机构提供了可乘之机。

上海保监局称，将积极配合公安机关核查情况，责成相关保险机构妥善处置，切实保护保险消费者合法权益。应该看到，泛鑫事件不是一个孤立的偶然事件，而是一个与保险整体业态和保险监管程度息息相关的现象。要想杜绝上海泛鑫式的高管“跑路”，必须完善中介市场的监管体系，有针对性地提高不法中介的违规成本，同时要尽快转变以“保费为王”的行业考评思路。只有这样，才可能建立起规范完善的保险兼业代理市场，让保险中介真正成为保险业服务经济社会的重要力量。

## 决策失误者必须付出代价

王书伟

据报道，湖北省咸宁市“华彬金桂湖低碳经济示范区”曾号称华中地区首家低碳经济示范区，投资额超过100亿元。项目启动至今近3年，由于曾规划的高尔夫项目遭遇“红灯”，项目基本处于停滞状态。

很明显，这是个典型的“跟风项目”。因为“低碳”热门，就不惜使用各种手段，把包括高尔夫球场在内的休闲娱乐项目包装成低碳项目。项目未经审批，拆迁、征地却已先行。

我国的耕地资源有限，国家早已出台相关法律保护耕地，严令禁止土地撂荒，且明确规定停止审批高尔夫球场。这类做法，不是不知道国家的法律规定，而是认为违法的成本可以忽略不计，有了政绩就可以“一俊遮百丑”，还是升迁的跳板，所以才有人敢于以身试法。

所以，必须严厉惩处这种打着促进经济发展的旗号，不顾法律规定盲目建设的行为。让相关决策者为这种自以为是的乱决定行为埋单，付出代价，才能真正起到震慑作用，还法律以威严，让劳民伤财的事不再发生。

## 遏制银行乱收费在于引入竞争

张晓玮

小额账户费、短信提醒费、取款手续费、账户注销费、银行卡挂失费……层出不穷的收费项目只有想不到的，没有收不到的，或是在悄然扣费之后消费者还无从察觉的。

去年4月1日，银监会要求各银行金融机构对收费服务价目进行全面检查，并进行统一公布。而“公示”仅仅是告知，银行对收费标准的制定仍然是“一言堂”。

改变相关行业的这种乱收费的行为，不在于法庭上告或是张榜公示，而在于引入市场竞争机制，打破垄断局面。如美国的电信运营商足有十数家之多，各个大小银行更是竞争激烈。而中国的电信运营商只有3家，银行业也尚未能实质性地对民资开放。

值得期待的是，中国人民银行和中国银监会近日相继发布的《2013年二季度货币政策执行报告》和《中资商业银行行政许可事项实施办法》，再次将民间资本进入银行业提上日程。有理由相信，民营银行的进入或许能为实体经济和个人储户们提供覆盖更广的差异化、高效率和收费更合理的金融服务。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 马洪超 杨开新



## 出游如何更文明

事件回放 我国去年出境旅游人数超过8300万人次，是全球出境旅游人口增长最快的国家之一。近来，部分中国游客在境外不文明行为频频曝光，出境旅游文明的话题受到全社会关注。文明出游，我们该从哪些方面做起呢？

### 分享快乐途径多

公民出游尤其是出国旅游时，一举一动都代表着国人的形象。旅游确实是件幸福的事儿，不妨通过微博、微信等途径，用图片、视频和文字等记录畅游的欢乐，与大家分享快乐，何必非要把“到此一游”在名山大川、文化古迹上写得到处都是呢？

(郭元鹏 江苏沛县 职员)

### 导游作用很重要

强化文明出游意识，导游的责任和作用不可忽视。很多时候，游客的不文明行为或是因不明白当地的风俗习惯，或是因游而忘“行”，往往是无心之错。因此，导游要做好文明引导工作，向游客宣传文明旅游注意事项，对违反社会公德的行为予以劝阻。

做好文明引导，既是导游的责任也是其义务。有关部门要把旅游文明素质的要求纳入导游资格考试、旅行社日常培训和年度考核中，通过建立文明旅游培训、考核和奖惩等制度，提升导游的文明素养，从而引领游客践行出境旅游文明行动倡议，强化游客的文明出游意识。

(陈花 湖南岳阳 教师)

### 出游心态应端正

笔者认为，要做到文明出游，必须端正两种心态。一是放松不放纵。出游是为了暂时放下思想、生活和工作的负担，调节疲惫的身心，而不是对自己行为不约束，游客应该明白什么是该与不该、对与不对。二是休闲不招嫌。有些人会做出一些自认为无伤大雅的举动，但要先思考会否影响别人、伤害别人。(李荣灿 广东清远 公务员)

### 言行细节要注意

个别人自以为“腰包鼓一点”，在外旅游也“不拘小节”，任意抛撒垃圾、随意横穿公路、乱闯红灯……要杜绝旅游不文明行为的发生，除了需要制度加以约束外，更需要游客注重言行细节，做一个为美景增色的文明人。

不同的国家和民族，有着不同文化历史，孕育着不同的传统和习俗。出境旅游一定要“入乡随俗”，要时刻警醒自己的言行是否得当，是否符合当地习俗和规定。只有举止得体，才能赢得别人真正的尊重，维护中国礼仪之邦的良好形象。

(詹勇 重庆璧山 公务员)

### 尝试建文明档案

提升公民出境旅游文明素质，宣传引导、行业自律、合同规范和对游客的教育引导，都必不可少。目前，对游客的不文明行为进行处罚呼声较高，但对于谁是执法主体、如何举证、处罚标准高低等，都很难理清。

笔者建议，可借鉴银行征信系统，由旅游行业组织探索建立文明出游档案。可通过游客互评等方式，对每位游客的文明出游行为进行定量定性评定，并依据其历史记录，在游客再次出游时作针对性的提醒教育或采取相应的限制措施。

(厉若愚 山东济南 市民)



马上办

群众的事办得快不快、好不好，是检验服务型政府的重要指标。一些地区通过职能整合、机制创新与系统内部调节，在不增人员、编制和经费的情况下，设立“马上办办公室”。这在一定程度上抓住了行政效率的牛鼻子，成为治理干部庸懒散的紧箍咒。

(时锋)

## 找出问题，更要解决好

申国华

近段时间，厉行节约、反对浪费，已成为全国上下的共识。但也有少数地方罔顾规定，豪华办公楼、豪华别墅群、采购奢侈品牌等不断见诸媒体报道。在一些人看来，奢靡之风是“闻起来臭，吃起来香”。

“成绩不讲跑不了，问题不说不得了”。当前，奢靡之风群众反应强烈，是主动解决还是视而

见？态度不同，结果自然不同。如果刚发现问题苗头，就下功夫予以解决，往往容易一次到位，不留“尾巴”。同时，不少奢靡之风的形成与缺乏相应的制度机制不无关系。如果依法建立健全制度，加强思想教育引导，弘扬艰苦奋斗优良传统，细化财经管理制度，严格控制预算外支出，严格监督资金“流

向”，依法履行公开职责，出现问题的可能性就会小一些，解决起来也就会快一点。

可见，找出问题之后不撒手，努力把问题解决好，既是一种工作方法，也是一种工作作风。只有正确对待找出的问题，只有排除艰难险阻下功夫进行解决，奢靡之风才会从根本上清除掉。

## 埃及经济深陷政局动荡漩涡

胡英华

8月14日的清场行动，让埃及局势再度动荡。军方和穆斯林兄弟会之间的政治博弈再次引发严重暴力冲突，虽然在此之前埃及国内各政治派别，包括国际社会都积极投入到政治调解进程中，但埃及军方和穆兄会之间多年形成的矛盾和严重对立的立场注定了今日埃及的暴力与动荡，给本来有所缓解的埃及经济以沉重打击。

多年来，埃及经济和社会发展面临诸多问题，也积累了诸如宗教、失业率、社会公平等深层次的矛盾。这些难以解决的矛盾导致民众对政府的强烈不满，也引发了2011年的全国动荡。然而，两年半的所谓民主政治过渡并没有给埃及经济带来转机，也没有给整个社会带来发展的前景和希望，相反，埃及社会矛盾更加突出，国家濒于分裂，经济形势日趋严峻。

造成今日局面的诸多原因中，政治局势的周期性动荡是阻碍当前埃及经济复苏的最主要因素。事实上，凭借近段时期来自海湾国家的总额高达120亿美元的经济援助，埃

及经济也曾在近一个月内出现积极的信号，最为明显的表现就是埃及贬值趋势得到了遏制，市场上埃及兑换美元的价格开始回升，从7.5埃及兑换1美元上升至7埃及兑换1美元。此外，能源短缺局面已经开始有所缓解，主要城市的电力供应状况有所好转，居民区停电次数明显减少。市场人士分析，凭借海湾国家的经济援助，能够在一年内弥补埃及外汇储备的缺口和外国投资减少带来的损失，给当前严峻的埃及经济提供了宝贵的缓冲时间，但如今局势的恶化让这个机会转瞬即逝。

夏季假期来临，本应是埃及旅游业大量吸引欧洲游客度假，赚取外汇和创造就业岗位的大好时机，然而，当政府宣布全国进入为期一个月的紧急状态，夜间实行宵禁，埃及的经济形势又一次随着政治动荡走向谷底。在安全部队清场当日，埃及股市和银行宣布关闭，旅游公司纷纷取消前往埃及的行程。市场人士分析，从目前局势来看，年初预计1.2%的埃及经济增速如今难以实现，而

且到今年底失业率很可能从目前的13%继续上升到15%。从穆巴拉克下台到穆尔西下台，埃及并没有因为“民主”而走上经济发展的道路，反而在不断的政局动荡中，经济形势每况愈下，市场信心消磨殆尽，民众生活更趋艰难。同两年前穆巴拉克下台之初相比，埃及民众失去的是工作和对未来的信心，得到的却是政治动荡带来的深刻教训。在埃及民众的眼中，对经济的理解其实十分简单，一份稳定的工作收入、相对稳定的物价、有保障的食品和能源供应，但即使只有这些要求，在政局动荡的今天同样难以企及。

可以预期，无论是今后埃及局势如何发展，未来议会选举和总统选举的结果如何，埃及的过渡政府和新当选政府仍然面临着政治局势动荡和经济发展持续低迷的双重难题，二者相互影响，形成的恶性循环也必将是政府走出发展困境的最大难点。面对迟迟无法破解的政治对立局面和社会群体矛盾，埃及政局和经济发展的前景并不乐观。



埃及政治局势周期性动荡和经济发展持续低迷，形成的恶性循环必将是政府走出发展困境的最大难点。面对迟迟无法破解的政治对立局面和社会群体矛盾，埃及政局和经济发展的前景并不乐观。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 马洪超 杨开新